

关注

初一学生每天有必要上10节课吗？择校费合理吗？为何孩子每天都有做不完的作业？幼儿园一年办学成本真超过万元吗？……一直以来，孩子上学成了大多数百姓“天大的事”，教育也自然成了百姓最为关注的话题。

本报记者

本报调查教育中存在的四大问题

小学收一万五择校费算不算天价？

“民生十问”系列报道
之五·教育篇

疑问一

小学择校费
收一万五算不算天价？

家长爆料

择校费是不是太高了？

近段时间，家住合肥轻机厂宿舍的王梅正在为孩子上学的事情发愁，她的孩子明年就要上小学了，孩子学区在合肥丽景花园小学。考虑到这所学校是小区新配套小学，加上自己和爱人都在四牌楼附近上班，家人商量，计划把孩子送到四牌楼附近一所名校就读。“努力了半天，但择校比较难，即便成功了也要缴一万五千元择校费。”

王梅表示，小学择校费收一万五太高了，这算不算天价呢？

记者调查

部分名校择校费上百万

连日来，记者走访了省城部分传统名校，多数受访学校校长称，每年秋季开学都为“条子生”发愁。合肥某重点小学负责人透露，类似王梅反映的问题确实存在，目前，合肥市教育局严禁同城跨学区择校行为，市区择校生比例控制在5%以下，但“条子生”仍很多。

该校校长举例说，合肥六安路小学、南门小学每年招生规模在400人左右，依照规定，择校生比例控制在5%以下，两校每年收择校生在20人左右。但两校每年收到的“条子”有六七百张，最终能解决的也就70-100人左右。即便这样，择校生已经远远超出了5%的比例，这时候作为校长的压力是非常大的，让谁上不让谁上都非常头疼。

至于择校费问题，合肥另一所初中校长接受记者采访时称，教育部刚刚取消了中小学向非本地户籍小学生收借读费的规定。该校校长说，部分有名的小学一年收取择校费约在100万元左右，而个别初中一年择校费高达数百万元。“学校收取的择校费不能擅自动用，这其中四分之一左右资金将作为教育主管部门专项经费，其余部分可作为学校培训、改善办公条件等费用。”

您孩子所在的学校是否存在乱收费、违规办学的行为？您在孩子的学习生活中遇到过类似问题吗？欢迎拨打本报新闻热线0551-2620110或者登录本报星空社区(www.xksq.net)告诉我们，或参与相关话题的讨论。我们也会将您反映的问题及时反馈给教育主管部门，帮助您解决具体问题。



资料图片

疑问二

天天减负为何孩子书包越来越重？

家长爆料

初中生每天要上10节课

“我家孩子才读初一，每天都要上10节课，每天晚上都上晚自习……”近日，记者接到寿县正阳镇一名王姓家长的电话，称孩子在正阳中学读初一，每天平均要上10节课。据其介绍，孩子每天上午4节课、下午3节课、晚上3节晚自习，每天从早晨6点多起床，一直要在学校待到晚上近9

点，孩子班里不少同学都喊“受不了”。

记者调查

学校称抓教学是为出成绩

据该校一名不愿透露姓名的老师称，上述反映基本属实。该老师称，周围的初中学校都在安排学生上晚自习，而作为中心校自然不敢有丝毫懈怠，每个学校都铆足劲抓教学、抢时间，就是为了中考时考个好成绩。“万一中心校中考成绩不如周

边乡村初中，那脸就丢大了。而且，中考考得不好，第二年生源就会减少，生源减少了，学校效益就会差。”

记者在对六安市部分中小学采访时了解到，多数学校除了“加班加点”给学生上晚自习、补课外，学校教师给学生布置的作业量非常大，不少学生每天作业量在四五个小时左右。而且，教育主管部门明令禁止的分班、排名等现象，在不少学校仍是“司空见惯”的事情。

疑问三

“天价”幼儿园何时能把费用再降降？

家长爆料

上幼儿园比上大学还贵

家住合肥潜山路凤凰城小区的吴俊接受记者采访时说，自己小孩在配套幼儿园读小班，学费、保育费、兴趣班费用等加在一起，一年算下来在9000元左右。吴俊说，自己属于业主，一年还可以享受1000元优惠，外小区的孩子来此上幼儿园，要花1万元左右，“这还算是普通幼儿园的价格，该园在其他小区的配套园，一年都要一万三四千元费用。对于普通家庭来说，这个价格确实高了。”吴俊说，目前上小学都实现免费了，上大学一年学费也就四五千元，幼儿园每

年万元的支出确实是“天价”了。

记者调查

幼儿园收费有降低空间

连日来，记者分别采访了位于合肥政务区国际花都、高新区金色池塘、滨湖世纪城、凤凰城家家景园等多个小区幼儿园，从了解的情况看，各园收费相差不是太大，一学期学费在3000元左右，伙食费每月在200-300元不等，车费一个月在100元左右，另外，部分园还开设兴趣班，每门收费在200-400元不等。这样算下来，一年的费用也在1万元以上。

幼儿园办学成本到底一年要多少？

对此，合肥某幼教机构负责人以配套小区幼儿园为例给记者算了一笔账：目前合肥配套小区3000平方米左右的幼儿园，租金一般每年在20万-30万元，装修费用在100万-140万元，建成幼儿园按10个班、每班招30个小朋友计算，共计可以招300名小朋友（实际招生人数还会超过这个数），如果每生每年收费7000元，一年的收费在210万元左右，装修属于一次投入，费用可分摊到多年成本中，再扣除教职工工资及小朋友教学日用开支，一年利润还是有几十万元的。“如果房租能再降低一些，预计幼儿园收费再降低20%-30%是有空间的。”

疑问四

教师私下补课收费何时休？

家长爆料

13岁少女因补课遭遇车祸

近日，家住桐城市孔城镇的杨少柏打电话到本报，一个七尺男儿，说起自己女儿的事泣不成声。他说自己女儿杨芳（化名）今年才13岁，在孔城初中读初一，学校有3名老师联合要求全班学生必须参加他们组织的补课，每学期缴费600元。今年11月初的一个周六早晨，杨芳在骑车去补课的路上遭遇车祸，被一辆大货车撞了，脑部受伤严重，后被送到安医住院部治疗，仍处于深度昏迷状态。

记者调查

名校老师一小时能赚150元

省教育厅基教处负责人表示，省教育厅自去年在全省试行中小学办学行为规范以来，通过明察暗访等形式，对部分中小学进行了通报批评，起到了一定震慑作用，中小学补课行为得到遏制。但由于部分家长担心学校不补课会让孩子“掉队”，希望给孩子“开小灶”，加上当前社会上各类文化课培训班为了揽生源，纷纷以高课时费请名校老师到培训班代课，这就催生了“教师带家教”这一“职业”。

12月23-24日，记者在位于合肥市琥珀山庄、三孝口等地的培训学校采访时了解到，现在培训市场竞争非常激烈，能请到名校教师授课自然是最重的“筹码”，这也让名校教师授课费“水涨船高”。以合肥培训市场为例，名校教师每节课工资在70-100元，部分高三教师进行一对一辅导，一个小时费用达到150元左右。正是因为课时费高，当前合肥市不少名校教师在培训班代课的非常多。另外，不少教师还以学生是自己亲戚等为由，私下进行收费开班补课，每个月收取补课费高达数千。